

— 37 —
— (37) Этим катцою вътъ употреба утъ астрономъ азъ-
білъ иль въ астрономъ азъ азъ азъ иль отъ (удицъ азъ азъ
аутою азъ азъ азъ иль отъ употреба употреба утъ катънъ

Народныя примѣты, разные способы гада- нія и нѣкоторыя повѣрья мингрельцевъ.

А. Относительно погоды.

- 1) Крикъ кукушки предвѣщаетъ засуху.
- 2) Поймавъ Божью коровку и посадивъ ее на руку, наблюдаютъ, улетить ли она, или останется на руѣ. Если она улетить, то это предвѣщаетъ, что будетъ хорошая погода, а если не улетить, то настанетъ дурная погода.
- 3) Если ночью на небѣ звѣзды мерцаютъ сильно, то это предвѣщаетъ хорошую погоду, а если мерцаютъ слабо — дурную погоду.
- 4) Если зимою въ конюшнѣ лошадь часто вздрагиваетъ, то это предвѣщаетъ, что скоро пойдетъ снѣгъ.
- 5) Если кошка, умывая лапками свою мордочку, сидитъ такимъ образомъ, что обращена къ ближайшему (Черному) морю, или еще если при этомъ она лапки переносить за уши, чтобы обмыть заднія части головы, то оба эти случая предвѣщаютъ дождь.
- 6) Крикъ дятла предвѣщаетъ дождь.
- 7) Въ селеніи Цаиши, Зугдидскаго уѣзда, на холмѣ построена церковь во имя св. Георгія. 23 апрѣля бываетъ храмовой праздникъ этой церкви, и къ этому времени въ с. Цаиши стекается громадное число богомольцевъ. Тутъ многіе всю ночь не спать и до утра проводятъ время въ веселыхъ бесѣдахъ, сидя вокругъ огня, который разводятъ около церкви, на холмѣ. Утромъ, на разсвѣтѣ, внимательно слѣдятъ за направленіемъ дыма, причемъ, если вѣтеркомъ

дымъ склоняется въ ту сторону, гдѣ находится море (Черное—къ западу), то это предвѣщаетъ непогоду, а если склоняется въ обратную сторону, то это предвѣщаетъ хорошую погоду. Многіе же изъ направленія вѣтра выводятъ предсказаніе о предстоящемъ урожаѣ: если на самомъ разсвѣтѣ вѣтеръ дуетъ къ морю, то это предвѣщаетъ неурожайный годъ, а вѣтеръ, дующій съ моря—урожайный годъ.

8) Если передъ восходомъ солнца небо очень румяное, то это предвѣщаетъ непогоду.

9) Если ночью на чистомъ небѣ звѣзды рѣдки, то это предвѣщаетъ хорошую погоду, а густыя звѣзды предвѣщаютъ непогоду.

10) Обильный урожай на грекіе орѣхи предвѣщаетъ глубокій снѣгъ въ предстоящую зиму.

11) Появленіе грома и молний на западѣ предвѣщаетъ дождь, а появленіе ихъ на сѣверѣ—сухую погоду.

12) 23 апрѣля выбрасываютъ на дворъ дымящую головню и наблюдаютъ, въ какую сторону отклоняется дымъ: съ той стороны, куда направляется дымъ, круглый годъ вѣтеръ будетъ дуть слабо.

13) Появленіе грома въ ноябрѣ мѣсяцѣ предвѣщаетъ большой снѣгъ въ предстоящую зиму, а появленіе его зимою предвѣщаетъ засуху лѣтомъ.

14) Если ребенокъ слонится, то это предвѣщаетъ дурную погоду.

15) Если шумъ отъ рѣки доносится со стороны ея верховьевъ, то это предвѣщаетъ хорошую погоду, а если онъ доносится со стороны устья, то это предвѣщаетъ дурную погоду.

16) Если во время непогоды колокольный звонъ слышится вдали ясно, то это предвѣщаетъ, что скоро прояснится небо.

17) Если во время перелета журавли пролетаютъ вы-

соко и правильными вереницами, то это предвѣщаетъ хорошую погоду, а если они пролетаютъ неособенно высоко и притомъ неправильными стаями, то это предвѣщаетъ дурную погоду.

18) 23 апрѣля должны дуть одновременно и западный, морской вѣтеръ и восточный, сухой; при этомъ какой вѣтеръ пересилитъ, такой вѣтеръ и будетъ дуть преимущественно въ томъ году.

19) Если дрова въ каминѣ начинаютъ трещать, то это предвѣщаетъ морозъ.

20) Если курица много кудахчетъ, то это предвѣщаетъ непогоду.

21) Если кошка ложится на спину, то это предвѣщаетъ хорошую погоду.

22) Если ракъ подходитъ къ берегу, то это предвѣщаетъ непогоду.

23) Появленіе радуги на большой высотѣ предвѣщаетъ бурю.

24) Появленіе вокругъ луны одного темнаго круга предвѣщаетъ дождь или снѣгъ, а появленіе двухъ круговъ —сильный морозъ.

25) Если осень сухая, то это предвѣщаетъ, что и зима будетъ сухая, безснѣжная.

26) Вой лисицы предвѣщаетъ дурную погоду, а вой шакаловъ — хорошую.

27) Тусклое горѣніе свѣчи предвѣщаетъ бурю.

28) Если Пасха случится въ мартѣ мѣсяцѣ, то это предвѣщаетъ, что весь годъ будетъ неблагопріятный.

29) Если новолуніе совпадеть съ дождемъ, то это предвѣщаетъ, что и весь мѣсяцъ будетъ такая же дождливая погода, и наоборотъ.

30) Если чешется кончикъ носа, то это предвѣщаетъ дождь.

- 31) Если по землѣ стелется туманъ, то это предвѣщаетъ, что на слѣдующій день будетъ буря.
- 32) Если вечеромъ на деревѣ начинаютъ квакать лягушки (зеленые), то это предвѣщаетъ дождь.
- 33) Если во время дождя начинаетъ кричать пѣтухъ, то это предвѣщаетъ скорое проясненіе погоды.
- 34) Если радуга появляется на сѣверной сторонѣ, то это предвѣщаетъ хорошую погоду, а если она покажется на какой-нибудь другой сторонѣ—непогоду.
- 35) Если при варкѣ въ котлѣ „гоми“ (особаго вида пшена) въ то время, когда его мѣшаютъ, отъ него отдѣляется много паровъ, то это предвѣщаетъ непогоду.
- 36) Когда поросыта разбредутся далеко отъ матери, то это предвѣщаетъ дождь.
- 37) Если лѣтомъ громъ часто слышится со стороны верховьевъ р. Ингурा, то это предвѣщаетъ сильный жаръ, а если онъ слышится со стороны горы Урты *)—дождь.
- 38) Туманъ на западѣ, при заходѣ солнца, предвѣщаютъ дурную погоду.
- 39) Если осель начинаетъ часто кричать, то это предвѣщаетъ дурную погоду.
- 40) Если чешется въ ушахъ, то это предвѣщаетъ хорошую погоду.
- 41) Если человѣкъ утопится, то это предвѣщаетъ сильный дождь.
- 42) Если осенью новолуние случится въ пятницу, то это предвѣщаетъ глубокій снѣгъ на зиму.
- 43) Если куры садятся по своимъ мѣстамъ днемъ, какъ будто наступилъ вечеръ, то это предвѣщаетъ проливной дождь.
- 44) Бой пѣтуховъ предвѣщаетъ хорошую погоду и войну.

*) Эта гора находится въ сел. Цаини.

- 45) Если Рождество Христово и Новый годъ случатся въ пятницу, то это предвѣщаетъ годъ „огненный“, т.е. будутъ частые пожары.
- 46) Если муравей, брошенный въ огонь, горитъ съ трескомъ, то это предвѣщаетъ громъ.
- 47) Если зимою лай собакъ слышится глухо, то это предвѣщаетъ, что пойдетъ снѣгъ.
- 48) Если шумъ отъ мельницы начинается слышаться издалека, то это предвѣщаетъ непогоду.
- 49) Если кто-нибудь вот снѣгу увидитъ бритаго тата-рина, то это предвѣщаетъ хорошую погоду.
- 50) Если кому приснится кисть чёрного винограда, то это тоже предвѣщаетъ хорошую погоду.
- 51) Если кому приснится ловля рыбы или приснятся гуси, или свиньи, или кисть белаго винограда, то все это предвѣщаетъ дождь.
- 52) Если кому-нибудь снится, будто скакать верхомъ на лошади, то это предвѣщаетъ бурю.

Б. Относительно урожая.

- 53) Если зимою, когда на землѣ лежитъ снѣгъ, пойдетъ дождь, то это предвѣщаетъ, что въ наступающемъ году будетъ обильный урожай винограда.
- 54) На какой сторонѣ будетъ виднѣться луна въ день Нового года, утромъ, на той сторонѣ предвѣщается хороший урожай вообще на все.
- 55) Если въ засѣянной на полѣ кукурузѣ случится кукуруза съ белыми зернами (кукуруза обыкновенно бываетъ желтаго цвета), то это предвѣщаетъ хозяину хороший сборъ кукурузы.
- 56) Ночью 15 августа на фигоное (инжировое) дерево кладутъ камень, и если въ эту ночь случится гроза и все-таки камень съ дерева не упадетъ, то это предвѣщаетъ,

что въ предстоящемъ году будетъ хороший урожай на инжиръ.

57) Въ первый день Новаго года старшій въ семействѣ беретъ орѣхъ, разбиваетъ его и смотритъ, каково окажется ядро орѣха: если оно будетъ негодное, червивое, то это предвѣщаетъ неурожайный годъ, а если оно будетъ хорошее, то это предвѣщаетъ обиліе всего на цѣлый годъ.

58) Если зимою загремитъ громъ, то это предвѣщаетъ годъ голодный.

59) Частое появленіе стаи вороновъ тоже предвѣщаетъ голодный годъ.

60) Громъ въ день св. Иліи предвѣщаетъ плохой урожай на каштаны.

61) Если въ день Крещенія Господня будетъ густой туманъ, то это предвѣщаетъ обильный урожай на хлѣбъ.

62) Позднее взлетаніе вечеромъ курь на покой предвѣщаетъ хороший урожай.

63) Если весною ласточки прилетаютъ до Пасхи, то это предвѣщаетъ обильный урожай.

64) Если 15 августа пойдетъ градъ, то это предвѣщаетъ плохой урожай.

65) Если въ день Новаго года луна будетъ стоять высоко на небѣ, то въ наступившемъ году будетъ обильный урожай на виноградъ, а если она будетъ стоять низко, то предвѣщаетъ обиліе кукурузы.

66) Если въ первый день Великаго поста будетъ жарко, то это предвѣщаетъ обильный урожай на хлѣбъ.

67) Если снѣгъ будетъ ити чаще въ первую половину зимы, то это предвѣщаетъ обильный урожай, а если онъ больше будетъ ити во вторую половину, то это предвѣщаетъ, наоборотъ, плохой урожай.

68) Если весною кто-нибудь на полевые работы отправится съ тощимъ желудкомъ, т. е. не закусивъ дома, и

если онъ на пути услышитъ крикъ иволги, то это предвещаетъ ему несчастье: у него получится плохой урожай.
69) Если кому-нибудь приснится, будто на полѣ пасутся тощія коровы, то это предвещаетъ урожай, а если приснятся тучные коровы, то это предвещаетъ неурожай.

В. Относительно замужества.

70) Если дѣвица (или юноша) вздумаетъ юсть, вмѣсто миски, прямо изъ горшка (или котла), то во время свадьбы будетъ непогода.

71) Если дѣвица не умѣетъ чисто подметать комнату, то у нея женихъ будетъ некрасивый.

72) Если у молодого человѣка на темени имѣются три явныхъ пятна (голыя мѣста), то это предвещаетъ, что у него умрутъ двѣ намѣченныя имъ невѣсты и онъ женится лишь на третьей.

73) Если на ночь тайкомъ подложить подъ изголовье спящему молодому человѣку ножицѣ съ чернымъ черенкомъ, или же зеленую лягушку, тому приснится его будущая невѣста, а если такъ поступить съ дѣвицею, то ей приснится будущій женихъ.

74) Дѣвицы во время новолуния, собравъ съ трехъ разныхъ семействъ по горсти кукурузной муки и по горсти соли, смѣшиваютъ все это вмѣстѣ и пекутъ изъ этой соленої смѣси колобки съ такимъ расчетомъ, чтобы на каждую дѣвицу досталось по три колобка. Вечеромъ, взявъ съ собою приготовленные такимъ образомъ колобки, дѣвицы отправляются одна за перекрестокъ, т. д. на тотъ пунктъ, где перекрещиваются две дороги, и здѣсь, пристально глядя на новую луну и моля ее, чтобы она дала имъ возможность увидѣть во снѣ будущихъ жениховъ, усердно кушаютъ всѣ свои колобки, несмотря на то что они противны на вкусъ. Послѣ этого они отсюда отправляются спать въ такія мѣ-

ста, гдѣеще никогда не испали. Тутъ онъ засыпаютъ въ полной надѣждѣ, чѣтотимъ приснится будущій женихъ, а именно приснится при слѣдующей обстановкѣ: каждую изъ спящихъ будетъ мучить жажда, а женихъ поспѣшитъ подавать воды для утоленія жажды. Точно также поступаютъ и юноши для предугадыванія своихъ невѣстъ.

75) Иногда нѣсколько дѣвицъ, подѣливъ между собою вареное яйцо, чрезвычайно сильно посоленное, кушаютъ свои доли на ночь, и тогда онъ видятъ во снѣ своихъ будущихъ жениховъ тоже въ образѣ молодого человѣка, подающаго воды для утоленія жажды.

76) Во время новолуния дѣвицы выходятъ гурьбой на поле и отыскиваютъ тамъ траву, называемую по-мингрельски *ღეგის ღორი* или *ჟეგები* ромашка. Найдя эту траву, они подходятъ къ ней и усердно принимаются за дѣло такимъ образомъ: глядя на новую луну пристально и не сводя съ нея глазъ, они начинаютъ рвать врастеніе своими руками, которые при этомъ не свободны, а бываютъ просунуты сверху до низу черезъ (свои) кальсоны, надѣтые на нихъ. Собравъ такимъ путемъ порядочные пучки означенной травы, дѣвушки приносятъ ихъ домой и, напхавъ ихъ въ свои кальсоны, на ночь подкладываютъ себѣ подъ подушки, въ полной увѣренности, что имъ приснится тотъ, кто долженъ быть ихъ женихомъ. Точно такимъ же способомъ предугадываются будущихъ невѣстъ юноши.

77) Иногда во время новолуния дѣвушки выходятъ на перекрестокъ и тамъ, ставъ около травы и пристально глядя на новую луну, нагибаются къ землѣ и, водя рукою по землѣ, рвутъ всякую траву, какая ни попадется подъ руки. Эту траву они приносятъ къ себѣ домой и ночью, ложась спать, подкладываютъ себѣ подъ изголовье: тогда имъ приснится будущій женихъ.

78) Если дѣвушка на ночь подложитъ себѣ подъ по-

душку только-что сотканную шаль (азиатское сукно, идущее на мужскую чоху), вмѣстѣ съ ткацкими приборами, то она увидить во снѣ своего будущаго жениха.

79) Собираются вмѣстѣ двѣнадцать дѣвушекъ, доста-
ютъ широкое корыто, по одному зеркалу и по одной свѣч-
кѣ и забираются вечеромъ въ какой-нибудь секретный уголокъ. Здѣсь они свѣчки укрѣпляютъ къ краямъ корыта и зажигаютъ ихъ, а сами, усѣвшись вокругъ корыта и держа въ рукахъ свои зеркала, наклоняютъ ихъ такимъ образомъ, чтобы въ нихъ отражались горящія свѣчи, и при этомъ пристально и молча глядятъ въ зеркала въ полной увѣрен-
ности, что имъ тамъ представится будущій женихъ.

80) Дѣвушки, числомъ шесть, взявъ съ собою боль-
шую вѣтку дерева, бутылку меду и по три кусочка камен-
ной соли, отправляются вечеромъ на перекрестокъ. Тамъ они бросаютъ на землю вѣтку, становятся всѣ на нее и въ такомъ положеніи каждая въ отдѣльности, наливъ себѣ въ горсть меду и примѣшивъ туда свои кусочки соли, тутъ же кушаетъ эту смѣесь. Затѣмъ, подѣливъ между собою сказанную вѣтку, дѣвушки со своей долей этой вѣтки от-
правляются къ себѣ домой. На ночь, ложась спать, каждая изъ нихъ подкладываетъ себѣ подъ голову вѣточку, и то-
гда ей приснится будущій женихъ — это будетъ тотъ моло-
дой человѣкъ, который во снѣ подастъ воды, чтобы утолить жажду.

81) Если дѣвушкѣ удастся поймать живого удода, то она, посадивъ его къ себѣ въ карманъ, или за пазуху, отправляется къ своей подругѣ и, не давая ей знать о томъ, что у нея есть удодъ, ведетъ ее съ собою прогулять-
ся на кладбище. Тутъ, подойдя къ какой-нибудь могилѣ, дѣвушка убиваетъ своего удода тайно, чтобы этого не за-
мѣтила подруга (напр., придушивъ его руками въ карманѣ, или за пазухой), а затѣмъ этого убитаго удода вынимаетъ

изъ кармана и показываетъ своей подругѣ, которая послѣ того лишь догадывается, для чего первая дѣвушка взяла ее на прогулку. Затѣмъ, обѣ дѣвушки съ кладбища отправляются прямо въ лѣсъ, гдѣ обладательница удода уже заранѣе заготовила огонь и горшокъ или котелокъ. Тутъ они начинаютъ усердно варить удода и продолжаютъ эту варку до тѣхъ поръ, пока удодъ разварится такъ сильно, что весь расчленится въ водѣ и останется въ цѣлости лишь одна какая-нибудь послѣдняя косточка. Улучивъ этотъ монментъ, дѣвушки останавливаются варку и, вынувъ изъ котелка оставшуюся цѣльную косточку, дѣлятъ ее между сою пополамъ и съ полученою такимъ образомъ косточкою отправляются къ себѣ домой. Ночью, ложася спать, эти дѣвушки подкладываютъ себѣ подъ голову косточку, и оттуда имъ приснится будущій женихъ. (ст. 82) Дѣвушка беретъ скользкое сѣмя какого-нибудь пло-да (напр.: арбуза, тыквы, дыни, яблока и др.), а если тоно недостаточно скользко, то она смачиваетъ его слюною и, взявъ его между концами большого и указательнаго пальцевъ, придавливаетъ такимъ образомъ, что оно выскакиваетъ изъ пальцевъ въ воздухъ. При этомъ, смотря по тому, въ какую сторону вылетитъ сѣмя, тѣ дѣвушки опредѣляетъ мѣсто, откуда долженъ явиться ея женихъ. Также поступаютъ и юноши. (ст. 83)

83) Во время новолуния невѣста входитъ одинокою въ комнату, ставить на столъ зеркало параю зажженнѣхъ свѣчей по бокамъ и, усѣвшись передъ зеркаломъ такимъ образомъ, чтобы не видѣла себя, глядитъ въ зеркало. Въ это время должно обрисоваться въ зеркаль какое-нибудь видѣніе. Если это видѣніе по формѣ своей приблизительно будетъ напоминать гробъ, то это предвѣщаетъ для гадающей смерть ея жениха, а если оно по своей формѣ будетъ приближаться къ образу человѣка, то это предвѣщаетъ то,

что скоро должно состояться венчаніе гадающей съ ею женомъ. 84) Когда у кого чешется голова, то это предвещаетъ, что ему скоро придется услышать о разводѣ знакомыхъ супруговъ.

85) Если девушки, во время пряденія, удастся на ветерено намотать заразъ много нитокъ, т. е. длинную нитку, то это предвещаетъ, что будущій женихъ для нея отыщется въдалекой странѣ. 86) Если девушка не любить детей, то это предвещаетъ, что она не выйдетъ замужъ. 87) Девушки гурьбой отправляются къ рекѣ и здѣсь, у береговъ, тщательно ищутъ какую-нибудь вѣточку, которая качалась бы отъ действия рѣчной воды. Отыскавъ подобную вѣточку и принесши ее домой, они на ночь подкладываютъ себѣ подъ голову куски отъ такой вѣточки, и тогда видятъ во снѣ своихъ будущихъ жениховъ.

88) Если девушки приснится жаворонокъ, то это предвѣщаетъ, что она скоро выйдетъ замужъ, а если приснится алмазъ, то это предвѣщаетъ, что ея женихъ будетъ богачъ.

89) Если женатому человѣку приснится, будто у него есть голубь и будто этотъ голубь улетѣлъ отъ него, то это предвѣщаетъ, что онъ скоро погибнется жены.

Г. Относительно беременности.

90) Чтобы узнать, родится ли сынъ или дочь, для этого поступаютъ слѣдующимъ образомъ: мальчика и девочку заставляютъ „ломать дужку“, т. е. ключицу куриного скелета, и при этомъ смотрятъ, въ чьей рукѣ окажется большая часть „дужки“. Если въ рукахъ девочки, то беременная родитъ сына, а если въ рукахъ мальчика, то родитъ дочку.

91) Съ тою же целью берутъ пустое, выѣденное яйдо,

т. е. пустую скорлупу наливаютъ туда воды, кладутъ въ такомъ видѣ въ огонь, кипятить и наблюдаютъ, выльется вода изъ скорлупы или нѣтъ. Въ первомъ случаѣ родится дочь, которая уходитъ изъ дома такъ, какъ вода изъ скорлупы, а во второмъ случаѣ родится сынъ.

92) Беременная женщина смоченный въ слюнѣ кусокъ квасцовъ бросаетъ въ огонь. Въ огнѣ жженые квасцы принимаютъ различныя формы, въ которыхъ воображеніе гадающей осматриваетъ тотъ или другой полъ дитяти.

93) Ко дню Пасхи въ томъ домѣ, гдѣ есть беременная женщина, пекутъ „чурекъ“, т. е. длинный туземный хлѣбъ и утромъ въ Свѣтлое Воскресеніе, по возвращеніи изъ церкви, заставляютъ мальчика и дѣвочку взять этотъ „чурекъ“ за концы и тянуть до тѣхъ поръ, пока онъ разорвется на двѣ части. Если при этомъ большая часть „чурека“ останется въ рукахъ мальчика, то родится мальчикъ, а если въ рукахъ дѣвочки, то родится дочка.

94) Если беременная пить много воды, то она родитъ сына.

95) Въ какой-нибудь сосудъ наливаютъ молоко и долго кипятить его. Если при этомъ молоко выпить изъ сосуда въполнѣ, испарившись, то родится дочка, а если останется въ сосудѣ сгустокъ, то родится сынъ.

96) Беременную женщину вдругъ, неожиданно, спрашиваютъ: „Почему у тебя руки грязны?“ Если при этомъ удивленная беременная начнетъ машинально осматривать ладони своихъ рукъ, то она родить дочь; если же она начнетъ искать грязь на обратной сторонѣ ладони, то родить сына.

97) Если у беременной женщины ребенокъ лежитъ болѣе въ правой части живота, то она родить сына, а если лежить болѣе въ лѣвой части, то родить дочь.

98) Если женщина во время беременности испыты-

ваетъ большую слабость, то она родитъ сына, а если нетъ, то, наоборотъ, родить дочь.

99) Если беременной приснится, будто она родила младенца благополучно, то она родить младенца мертваго.

Д. Относительно успѣшности въ начинаніяхъ.

100) Встрѣча на пути, особенно по утрамъ, съ рѣжимъ человѣкомъ или зайцемъ, предвѣщаетъ неудачу, а встрѣчаться черной лисицей (буровой лисицей) или шакаломъ, предвѣщаетъ успѣхъ.

101) Когда кто-нибудь собирается въ путь верхомъ, то если передъ тѣмъ, какъ сѣсть на лошадь и выѣхать со двора, она испражнится и оставитъ свой пометъ на дворѣ, то это означаетъ, что хозяинъ что-нибудь оставляетъ дома и поэтому ему обязательно придется вернуться съ пути домой за оставленною вещью.

102) Если кто-нибудь ѿдетъ верхомъ и лошадь остановится въ дорогѣ, чтобы помочиться или встряхнуть себою, то это предвѣщаетъ ѿдущему неудачу.

103) Если нѣсколько человѣкъ ведутъ между собою разговоръ о предстоящемъ предпріятіи и въ это время захлопаетъ крыльями пѣтухъ, или хотя бы курица, или если въ это время у кого-нибудь изъ участникоівъ разговора зачешется въ бровяхъ, то это предвѣщаетъ успѣхъ тому, дѣлу, о которомъ велѣлся разговоръ.

104) Затѣмъ какое-нибудь дѣло, по землѣ проводятъ палочкой множество линій, не слѣдя при этомъ за числомъ проводимыхъ линій. Затѣмъ считаются полученнное число, чтобы определить, четное ли оно, или нечетное: въ первомъ случаѣ предстоитъ неудача въ предпріятіи, а во второмъ — успѣхъ.

105) Если хозяинъ, собираясь въ путь, выведетъ лошадь изъ конюшни и она станетъ при выходѣ изъ конюш-

ни, на порогъ, расправлять свои бедра и растягивать свои заднія ноги къ сторонѣ конюши, то это предвѣщаетъ неудачу въ предстоящемъ пути.

106) Если кто-нибудь пишетъ дѣловую бумагу, и въ это время опрокинется чернильница, то это предвѣщаетъ неудачу дѣлу, котораго касается бумага.

107) Есть люди съ хорошими, добрыми глазами, и есть люди съ дурными, злыми глазами, способными „сглазить“ человека. (Если кто-нибудь утромъ встрѣтить человека съ дурными глазами, то онъ долженъ ожидать неудачи.)

108) Если лошадь, уводимая ночью творомъ, успѣеть испражниться тутъ же, на хояйскомъ дворѣ, или сдѣлаетъ это хотя бы зна путь, но не дальше переправы черезъ ближайшую рѣку, то она не пропадетъ, и хозяинъ отыщетъ ее.

109) Если что-нибудь украдутъ въ субботу, то эта украденная вещь не пропадетъ, и будетъ отыскана на хозяиномъ.

Е. Относительно счастья.

110) Если при разрѣшеніи беременной младенецъ появляется на свѣтѣ не головою впередъ, а иной другой (какой-нибудь ачастью), то это предвѣщаетъ новорожденному особое счастье.

111) Кто родится въ пятницу, тотъ будетъ несчастливъ.

112) Кто родится 15 августи, тотъ будетъ колдуномъ.

113) Когда родится дитя мужескаго пола, то новорожденному кладутъ въ руку ручку съ перомъ. Если при этомъ младенецъ пошевельнетъ рукою, какъ бы хватаясь за перо, то онъ будетъ со временемъ способнымъ къ учению.

114) Если обрѣзки отъ ногтей новорожденной дѣвочки бросить во внутреннюю пустоту гитары, то дѣвочка будетъ хорошо играть на гитарѣ.

- 115) Если новорожденный сильно плачетъ, то изъ него вырастетъ здоровый и сильный человѣкъ.
- 116) Если кто-нибудь слышитъ крикъ синицы отъ себя справа, то это предвѣщаетъ ему счастье, а если онъ слышитъ съ лѣвой стороны, то это предвѣщаетъ несчастье.
- 117) Если кто-нибудь дуетъ на огонь, и въ это время отъ огня отскакиваютъ искры и попадаютъ прямо ему въ лицо, то онъ скоро поссорится съ кѣмъ-нибудь.
- 118) Если у кого-нибудь чешется ладонь правой руки, то онъ получитъ откуда-нибудь деньги, а если чешется ладонь лѣвой руки, то, наоборотъ, изъ его рукъ уйдутъ деньги.
- 119) Если у кого-нибудь чешется ступня ноги, то ему придется скоро отправиться въ путь, при чемъ предстоить путь верхомъ, если ступня чешется въ средней части.
- 120) Если лошадь позывываетъ, то скоро хозяину предстоитъ поѣхать на ней въ длинный путь.
- 121) Если пѣтухъ войдетъ внутрь дома и запоетъ тамъ, то это предвѣщаетъ, что скоро къ хозяину пріѣдуть гости.
- 122) Если въ домъ влетить шмель, то это предвѣщаетъ несчастье тому дому.
- 123) Наканунѣ Нового года разбиваются столько орѣховъ, сколько лицъ въ семье, т. е. по одному орѣху на каждого и при этомъ по качеству орѣхового ядра опредѣляютъ счастье тому, на чье имя былъ разбитъ орѣхъ: здоровое ядро предвѣщаетъ счастье, а негодное — несчастье.
- 124) Если у кого-нибудь появляется икота, то это значитъ, что его гдѣ-то „поминаютъ лихомъ“, а чтобы отгадать, кто именно его поминаетъ, для этого онъ долженъ постепенно пересчитывать имена тѣхъ лицъ, кого онъ имѣеть въ виду, и, произнося чьего-либо имя, онъ долженъ повести пальцемъ по своимъ бровямъ, нѣсколько придавливая ихъ. Тогда изъ бровей выпадетъ волосъ и пристанетъ

къ пальцамъ какъ разъ въ тотъ моментъ, когда онъ произносить имя заподозрѣннаго имъ лица.

125) Ранній крикъ пѣтуховъ, передъ ужиномъ, предвѣщаетъ то, что въ ту ночь придутъ воры, и хозяину слѣдуетъ принять мѣры предосторожности.

126) Если курица спесетъ яйцо очень маленькое, или съ двумя желтками, или безъ желтка, или безъ скорлупы, то каждый изъ этихъ случаевъ предвѣщаетъ несчастье хозяйскому дому.

127) Вой шакаловъ вблизи дома предвѣщаетъ семью несчастье.

128) Когда у младенца впервые стригутъ на головѣ волосы, то прячутъ ихъ до тѣхъ поръ, пока младенецъ начнетъ говорить. Тогда подносятъ ему первые его волосы и спрашиваютъ его: „Чьи эти волосы?“ При этомъ тому, чье имя скажетъ въ отвѣтъ ребенокъ, предвѣщается багатство.

129) Если вечеромъ куры, вмѣсто того чтобы взлетѣть на дерево (въ Мингрелии не строятъ курятниковъ, и куры ночуютъ на деревьяхъ, подъ открытымъ небомъ), лѣзутъ въ домъ, то это предвѣщаетъ несчастье въ эту ночь.

130) Если у кого-нибудь чешется въ усахъ или въ горлѣ, то онъ скоро побываетъ на пиру и приметъ участіе въ кутежѣ.

131) Если кто-нибудь въ первый день Великаго поста встанетъ утромъ рано и, встрѣтивъ ворону, произнесеть выраженіе: „Я тебя побѣдилъ, ворона!“, прежде чѣмъ эта успѣеть каркнуть, у такого счастливца цѣлый годъ ни разу не заболитъ голова.

132) Если въ домѣ начинаетъ строить гнѣздо ласточка, то это принесетъ дому счастье, а если начнетъ строить спинница, то это предвѣщаетъ несчастье.

133) Если чешется щека, то онъ получить отъ того, кого любить, поцѣлуй.

134) Если глаза начинаютъ непроизвольно моргать, то это означаетъ, что онъ черезъ два дня увидитъ того, кого любить.

135) Если въ домъ влетить крапивникъ, то это предвѣщаетъ или богатого зятя, или богатую невѣсту.

136) Если въ домъ начинаютъ влетать бабочки, то это предвѣщаетъ убытки, а именно падежъ скота.

137) Появление въ домѣ таракановъ, а также и пауковъ предвѣщаетъ счастье мужчинамъ, но появление тритона предвѣщаетъ несчастье.

138) Если весною въ первый разъ услышишь кваканіе лягушки въ то время, когда лежишь, то это предвѣщаетъ, что сдѣлаешься лѣтаемъ.

139) Если у пѣтуха съ крыла повиснетъ перо и будетъ влачиться, то къ хозяину придетъ гость, на которомъ будетъ надѣта шашка.

140) При приближеніи Нового года, дабы опредѣлить счастье на предстоящей годъ, семейство избираетъ себѣ такъ называемаго „Макучхури“, по возможности изъ людей съ „хорошимъ глазомъ“ (или, какъ еще говорять, съ „счастливою ногою“). Этотъ „Макучхури“ долженъ на первый, а еще чаще на второй день Нового года, чуть свѣтъ, прійти къ дому, избравшему его и здѣсь обойти дворъ и постройки (конюшню, амбаръ, сарай и др.) и сдѣлать тамъ что-нибудь, или ничего не трогать; но все это онъ долженъ совершить втихомолку, чтобы никѣмъ не быть замѣченнымъ. Если при этомъ „Макучхури“ встрѣтится во дворѣ съ кѣмъ-нибудь изъ домашнихъ, то это предвѣщаетъ дому несчастье на цѣлый годъ; если же онъ все хозяйство обойдетъ, никѣмъ не будучи замѣченнымъ, то это къ счастью; если же при этомъ онъ на дворѣ поработалъ, то въ томъ

году домашнія животныя у домохозяина будуть часто драться между собою; если же онъ успѣлъ взлѣзть и на крышу, то крышу въ томъ году часто будутъ разгребать куры.

140) Этотъ „Макучхури“, при посѣщеніи избравшаго его дома, обыкновенно держитъ въ рукахъ: во-первыхъ, такъ называемыя „Чичилаки“ (около аршина длины палка, украшенная на одномъ концѣ апельсиномъ, яблокомъ, грушей и др. плодами, и во всю длину покрыта, наподобіе конскаго хвоста, длинными, бѣлыми ленточками изъ своего же лыка, содраннаго съ той же палки); во-вторыхъ, платокъ, полный зерень „гоми“, и, въ-третьихъ, бутылку, полную вина. По обходѣ двора и построекъ на ней, „Макучхури“ заходитъ къ самимъ хозяевамъ въ семью, съ поздравленіемъ всѣхъ съ Новымъ годомъ и съ пожеланіемъ имъ всякихъ благъ, а особенно же обилія „гоми“, вина и плодовъ, съ коими онъ явился къ нимъ.

141) Если въ каминѣ головни начинаютъ догорать съ шумомъ, какъ бы кто подулъ на нихъ вдругъ, то это предвѣщаетъ ссору или что-нибудь вообще недоброе.

142) Если въ день Нового года кто-нибудь, не будучи обутымъ, встрѣтить новорожденнаго жеребенка, то онъ круглый годъ будетъ спотыкаться.

143) Если въ день Нового года кто-нибудь встрѣтить новорожденнаго поросенка и не успѣть вымолвить выраженія: „Я тебя побѣдилъ!“, прежде чѣмъ тотъ успѣть запищать, то онъ цѣлый годъ будетъ жить въ грязи.

144) Если въ день Нового года кто-нибудь встрѣтить новорожденнаго теленка и не успѣть выскажать ему: „Я тебя побѣдилъ!“, прежде чѣмъ тотъ замычитъ, то онъ цѣлый годъ будетъ страдать слюнотеченіемъ.

145) Кто какъ ведетъ себя въ день Нового года, тотъ такъ же будетъ вести себя и весь годъ.

146) Если кому-нибудь снится, будто онъ спитъ, то

это предвѣщаетъ, что онъ будетъ здоровъ и позаймется тво-
ровствомъ.

147) Если кому-нибудь приснится „Мать воды“ (не-
чистая сила, живущая въ водѣ—водяной), то онъ скоро
сойдетъ съ ума; если же кому приснится „Ткаши мата“
(лѣсная царица, лѣшій), то онъ умреть отъ своего пріятеля.

148) Если кто-нибудь во снѣ переходить черезъ мут-
ную воду, то это предвѣщаетъ ему непріятность, а если
переходить черезъ чистую воду, то это предвѣщаетъ здо-
ровье и долголѣтие.

149) Если кому-нибудь снится гробъ, то это предвѣ-
щаетъ ему счастье.

150) Кому приснится умершій родственникъ, тотъ най-
деть то, что потерялъ раньше.

151) Если кто во снѣ летаетъ, тотъ долженъ полу-
чить богатство. Богатство получитъ также и тотъ, кому
снится золото, или снѣгъ.

152) Видѣть во снѣ серебро, или вообще деньги,—
предвѣщаетъ несчастье.

Ж. Относительно смерти.

153) Ночью, 15 іюля, нѣсколько человѣкъ цѣлою ком-
паніею отправляются на перекрестокъ и здѣсь они разво-
дять костеръ. Около огня они кладуть мячикъ, веретено,
трубку съ табакомъ, бандуру и зеркало съ грбешкомъ,
сѣ напряженіемъ смотрѣть въ сторону огня черезъ сито,
которое въ это время должно быть у нихъ съ собою. При
этомъ они ожидаютъ, что черезъ сито увидятъ тѣхъ, кои
соберутся около огня, а собраться около огня должны всѣ
тѣ, кому суждено умереть въ томъ году, при чемъ если
это будутъ дѣти, то они около огня стануть играть въ мя-
чикъ; если это будутъ молодые парни, то закурить трубку

съ табакомъ; если будутъ дѣвушки, то заиграютъ на бандурѣ, а если будутъ старухи, то возьмутся за веретено.

154) Когда собака воетъ, то это предвѣщаетъ, что умретъ кто-нибудь въ томъ домѣ, къ которому обращена воющая собака мордой.

155) Если корова замычитъ, прямо—въ упоръ глядя на какого-нибудь человѣка, то это предвѣщаетъ смерть его родственника. Чтобы помѣшать осуществленію подобнаго предзнаменованія, должно съ той коровы сорвать пучокъ шерсти и потоптать его на землѣ ногами.

156) Звонъ въ лѣвомъ ухѣ предвѣщаетъ смерть какого-нибудь родственника, а въ правомъ ухѣ—радость.

157) Если пѣтухъ закричитъ, стоя на крыльцѣ лицомъ къ дверямъ дома, то это предвѣщаетъ смерть кому-нибудь въ томъ домѣ.

158) Если собака, прыгнувшая черезъ заборъ, съ крикомъ повиснетъ на заборѣ или свалится съ ногъ, то это предвѣщаетъ смерть кому-нибудь въ томъ домѣ, въ сторону котораго будетъ обращена морда собаки.

159) Если умирающій начинаетъ призывать къ себѣ чье-нибудь имя, то это предвѣщаетъ скорую смерть и тому, чье имя произносить умирающій.

160) Если въ день Преображенія Господня въ церкви, во время обѣдни, у кого-нибудь лицо преображается, т. е. если онъ блѣднѣеть или мѣняется выраженіе его лица, то это предвѣщаетъ ему близкую смерть: онъ умретъ, не дождавшись Преображенія слѣдующаго года.

161) Если у кого-нибудь рождаются близнецы, то этимъ предопредѣляется, кто изъ ихъ родителей долженъ умереть раньше, а именно: если оба новорожденныхъ будуть мальчики, то раньше умретъ отецъ, а если обое будуть дѣвочки, то мать умретъ раньше отца.

162) Если кто-нибудь лнемъ, или хотя бы ночью увидеть тѣнь человѣка (т. е. привидѣніе), то это предвѣщаетъ ему скорую смерть.

163) Крикъ лисицы ночью предвѣщаетъ смерть тому, на чьей землѣ она кричитъ.

164) Въ полночь, 15 августа, молодые люди собираются на какой-нибудь возвышенности, напр., на крыше дома или на холмѣ и оттуда со вниманіемъ прислушиваются. Если съ какого-нибудь двора доносится шумъ отъ рубки дровъ, то это предвѣщаетъ смерть мужчинѣ на томъ дворѣ, гдѣ производится рубка; если слышится молотьба, то это предвѣщаетъ смерть женщинѣ на томъ дворѣ, гдѣ молотятъ; если слышится игра на бандурѣ — тамъ умретъ дѣвушка, а если гдѣ слышится конский топотъ — тамъ умретъ молодой парень.

165) У каждого человѣка на небѣ есть своя звѣзда, и паденіе звѣзды предвѣщаетъ чью-нибудь смерть въ той сторонѣ, гдѣ упадетъ звѣзда.

166) Ночной крикъ совы предвѣщаетъ смерть кому-нибудь въ томъ домѣ, по-близости которого слышенъ былъ крикъ.

167) Когда опасно больной настолько ослабѣваетъ, что, наконецъ, лишается сознанія, такъ что лежитъ, какъ бы мертвый, но, по прошествіи нѣкотораго времени, приходитъ опять въ сознаніе, какъ бы оживая, то въ этомъ случаѣ говорятъ, будто больной умеръ было совсѣмъ, и его душа уже была на томъ свѣтѣ, но потомъ вернулась съ того свѣта; ^{однакож} больной долженъ скоро вполнѣ поправиться и будетъ жить очень долго.

168) Если больной, лежащий въ постели, часто лицомъ поворачивается къ стѣнѣ, то это предвѣщаетъ ему скорую смерть.

- 169) Если опасно больной часто начинаетъ вспоминать кого-нибудь изъ своихъ умершихъ родственниковъ, то это предвѣщаетъ, что и онъ самъ скоро умретъ.
- 170) Если курица запоетъ по-пѣтушиному, то это предвѣщаетъ смерть кому-нибудь въ домѣ хозяина.
- 171) Когда солнце начинаетъ краснѣть, то это предвѣщаетъ смерть какого-нибудь замѣчательного человѣка.
- 172) Если лошадь, когда ее купаютъ, испражнится на руки того человѣка, который ее купаетъ, то это предвѣщаетъ смерть ея хозяину.
- 173) Когда ночью пѣтухи начинаютъ перекликаться, то въ томъ домѣ, гдѣ раньше перестанетъ кричать пѣтухъ, раньше умретъ хозяинъ.
- 174) Если на пути змѣя перебѣжитъ дорогу, то это предвѣщаетъ смерть тому, съ кѣмъ это случилось.
- 175) Если на чердакѣ помочится кошка, и моча пропечетъ черезъ потолокъ въ домѣ, то это предвѣщаетъ скорую смерть хозяйкѣ того дома.
- 176) Если кто умретъ въ день св. Пасхи, то онъ войдетъ въ царствіе небесное.
- 177) Если курица, войдя въ домѣ, ляжетъ у очага, то это предвѣщаетъ, что въ томъ домѣ заболѣтъ кто-нибудь.
- 178) Если около дома часто начинаютъ собираться вороны, то это предвѣщаетъ смерть кому-нибудь въ томъ домѣ.
- 179) Если курица на ночь садится на порогъ дома, то это предвѣщаетъ болѣзнь хозяйки.
- 180) Если на кого-нибудь зѣвнетъ собака, то это предвѣщаетъ ему скорую болѣзнь.
- 181) Если женщина, которую просятъ передать ле-

жашій около нея гребешокъ, полѣнится и не прямо перадастъ просящему, а перебросить ему, то у нея умретъ сынъ тогда, когда достигнетъ роста, равнаго длины разстоянія, на которое былъ переброшенъ гребешокъ.

182) Если идетъ разговоръ о покойникеъ, и въ это время кто-нибудь чихнетъ, то это предвѣщаетъ чихнувшему скорую смерть.

183) Если въ домъ влетитъ птичка, преслѣдуемая со-
коломъ, то это предвѣщаетъ смерть кому-нибудь въ томъ
домѣ.

184) Если кому снится, будто умираетъ, то онъ бу-
детъ жить долго.

185) Кому приснится ножъ, тотъ умретъ отъ холо-
днаго оружія.

186) Видѣнная во снѣ арба, запряженная буйволами
и приближающаяся къ какому-нибудь дому, предвѣщаетъ
смерть хозяину того дома.

187) Если кому снится, будто онъ пляшетъ, то онъ
скоро умретъ.

188) Если кому приснилось, будто свалилось дерево и
верхушкой обратилось къ дому, въ которомъ лежитъ боль-
ной, то если дерево было молодое, больной выздоровѣеть, а
если оно было старое, то онъ умретъ.

3. Нѣкоторыя повѣрья.

189) Если скечь въ огнь кусокъ сыра, то у хозяй-
ской коровы уменьшится молоко.

190) Если кто-нибудь ударить свою лошадь уздою,
которую онъ только что снялъ съ лошади, то эта лошадь
будетъ скоро украдена.

191) Иногда случается, что раскрывается небо, и если
кто увидить это и въ этотъ моментъ попросить чего-нибудь

у Бога, обративъ свои молящіе взоры къ раскрытому небу, то все будетъ услышано Богомъ и исполнено.

192) Кто на радугу станетъ смотрѣть съ разинутымъ ртомъ, у того будутъ болѣть зубы.

193) Если кто, иди по дорогѣ, начнетъ свои ноги ставить по слѣдамъ чужихъ ногъ, то у него онъ станутъ болѣть.

194) Если кто сожжетъ, или употребитъ въ дѣло дерево, сломанное или исковерканное молнией, тотъ за это получить отъ Бога наказаніе.

195) Если беременной женщинѣ случится покушать селезенку домашняго (или хотя бы дикаго) животнаго, то эта селезенка, въ формѣ большого краснаго пятна, появится на щекѣ младенца, который явится на свѣтъ.

196) Если жечь на дрова сучья черешни, то это повлечетъ за собою несчастье для хозяйства: вымрутъ пчелы.

197) Какъ только рождается ребенокъ, тотчасъ же опредѣляется его судьба, и дѣлается это слѣдующимъ образомъ. Въ моментъ появленія ребенка на свѣтѣ, съ неба прилетаютъ три ангела и, усѣвшись на крышу дома, начинаютъ совѣщаться о томъ, какую предопредѣлить судьбу рождающемсяуся. При этомъ одинъ ангелъ опредѣляетъ ему что-нибудь одно, напр., смерть отъ воды, другой — смерть отъ паденія съ дерева, а третій — отъ ружейнаго выстрѣла, или они опредѣляютъ ребенку какія-нибудь земныя блага: богатство, физическую силу и др. Ангелы обыкновенно останавливаются на томъ, что выскажетъ третій ангелъ.

198) Если убить лягушку и бросить въ воду, то Богъ пошлетъ дождь.

199) Если не перекрестится тотъ, кто зѣвнеть, то къ нему въ ротъ влетитъ нечистая сила.

200) Ночью, 20 июля и 15 августа, вся нечистая сила находится въ движении и въ это время особенно может вредить людямъ. Поэтому, чтобы не быть застигнутымъ врасплохъ и не допустить въ свой домъ нечистой силы, многие не спятъ, или время отъ времени стрѣляютъ, а многие по своимъ дворамъ ставятъ кресты, увѣшавъ ихъ колючими вѣнцами. Говорять, что въ это же время нечистая сила особенно старается отъ томъ, чтобы уворовать у людей волосы съ головы, потому будто должны умереть родственники того, у кого будутъ украдены волосы; поэтому, чтобы охранить свои волосы отъ рукъ нечистой силы, на ночь къ своимъ волосамъ прикрепляютъ кусочекъ воска и склеиваютъ ихъ имъ, какъ эмблемой святости, ибо воскъ идетъ на церковные свѣчи. Кромѣ того, въ эти ночи нечистая сила, проникнувъ къ спящему человѣку, вынимаетъ изъ его груди сердце, вслѣдствіе чего человѣкъ подвергается разнымъ недугамъ и страдаетъ до тѣхъ поръ, пока обратно не получитъ своего сердца; поэтому чтобы сберечь свое сердце, слѣдуетъ на ночь непремѣнно разстегнуть воротникъ своей рубашки, дабы дыханіе было свободное.

201) Затменіе луны происходитъ оттого, что какое-то чудовище (идеви) задѣваетъ ее своимъ хвостомъ, а чтобы освободить ее отъ этого чудовища, въ это время стрѣляютъ изъ ружей въ воздухъ по направленію къ лунѣ.

202) Иногда изъ глубины моря выходятъ на сушу злые духи, живущіе на днѣ, вслѣдствіе чего на сушѣ происходятъ дождь. Чтобы уничтожить этихъ духовъ, на сцену выступаетъ св. Георгій на своемъ чудовищномъ конѣ и съ копьемъ въ руки. Св. Георгій начинаетъ гнаться за злыми духами и, какъ только гнастить ихъ, тотчасъ же наносить имъ удары своимъ копьемъ. Каждый такой ударъ св. Георгія сопровождается громомъ, который мы слышимъ, а

молнію составляютъ тѣ искры, которыя сыплются отъ такихъ ударовъ. Иногда эти морскіе злые духи, чтобы укрыться отъ преслѣдованія св. Георгія на сушѣ, превращаются въ муху. Подобныя имъ уловки часто влекутъ за собою дурные послѣдствія для людей: случается, что такая чудовищная муха, преслѣдуемая св. Георгіемъ, утомившись, садится на встрѣчнаго человѣка въ тотъ самый моментъ, когда св. Георгій, настигнувъ ее, уже размахивается своимъ смертоноснымъ копьемъ. Тутъ св. Георгій, не успѣвъ сдержать своего копья, паносить ударъ, противъ своей воли, вмѣстѣ съ мухою, и самому человѣку. Вотъ почему иногда во время грозы отъ молніи погибаютъ люди. Если же злой духъ, въ образѣ мухи, при преслѣдованіи св. Георгіемъ, садится на крышу зданія, то тогда отъ удара св. Георгія загорается и цѣлое зданіе. Наконецъ, случается, что такая чудовищная муха, замѣтивъ открытый ротъ человѣка, стараясь укрыться отъ св. Георгія, влетаетъ внутрь человѣка, и если это случится съ беременной женщиной, то послѣдняя родить какое-нибудь чудовище („нідеви“).

203) Въ правомъ боку человѣка живетъ ангель, а въ лѣвомъ — діаволъ; поэтому на ночь слѣдуетъ ложиться спать не на правомъ боку, какъ это рекомендуется гигіеною, а на лѣвомъ, чтобы содѣйствовать побѣдѣ ангела надъ діаволомъ, который въ этомъ случаѣ окажется подъ ангеломъ.

204) Въ лѣсу живетъ нечистая сила, называемая „Ткаши-мата“ (Лѣсная царица). Встрѣтивъ въ лѣсу какого-нибудь мужчину, Ткаши-мата обыкновенно вступаетъ съ нимъ въ переговоры, при чёмъ объясняется съ нимъ мимикой, безъ произнесенія словъ. Тутъ она показываетъ мужчинѣ десять пальцевъ: это означаетъ, что она предлагаетъ ему условіе жить вмѣстѣ, тайно, брачнымъ союзомъ, какъ

мужъ съ женою, въ продолженіе десяти лѣтъ, по прошествіи какового срока она дастъ ему всевозможныя земныя блага. Мужчина, отговариваясь, долженъ покачать головою въ стороны, въ знакъ своего несогласія на такой продолжительный срокъ; тогда Ткаши-мана покажетъ ему меньшее число пальцевъ, но тотъ и дальше долженъ все отказыватьсь, пока Ткаши-мана, постепенно уменьшая, не покажеть ему только $\frac{1}{2}$ пальца, что означаетъ срокъ на полгода. Тогда мужчина долженъ кивнуть головой одобрительно, т. е. долженъ выразить на это свое согласіе: въ противномъ случаѣ онъ рискуетъ подвергнуться мщенію со стороны Ткаши-маны, которая въ отмщеніе сведетъ его съ ума. Такимъ образомъ, мужчина, поживъ съ нею полгода на правахъ мужа, тайно, по истеченіи этого срока, освободится отъ всякихъ связей съ нею и притомъ вдругъ станетъ обладателемъ всякихъ земныхъ благъ.

205) Въ лѣсу живетъ чудовищный богатырь, по имени Очо-кочи. У него на груди, вместо волосъ, обыкновенно растущихъ у мужчины, имѣются длинные костяные нарости, въ родѣ острыхъ роговъ, или въ родѣ длинныхъ и острыхъ зубцовъ металлической чесалки, на которой расчесываютъ шерсть. Очо-кочи считается мужемъ Ткаши-маны и повелителемъ всѣхъ дикихъ кабановъ. Встрѣтивъ въ лѣсу человѣка, Очо-кочи обыкновенно набрасывается на него и мигомъ убиваетъ его, сдавивъ его своими мощными руками и прижавъ къ своей страшной груди. Человѣкъ, какъ только увидить Очо-кочи, тотчасъ же долженъ выстрѣлить въ него и притомъ долженъ выстрѣлить только одинъ разъ, а никакъ не больше. Отъ этого одного выстрѣла Очо-кочи грозитъ неминуемая смерть, и потому онъ упрашивается человѣка, чтобы тотъ выстрѣлилъ въ него и въ другой и въ третій разъ. Однако человѣкъ не долженъ обращать вниманія на упрашиванія Очо-кочи и не долженъ повтор-

рять выстрѣла, такъ какъ отъ него онъ погибнетъ самъ: послѣ второго выстрѣла Очо-кочи вдругъ оправляется и тогда, конечно, падрасывается на своего противника и убиваетъ его.

I. Степановъ,

инспекторъ Темрюкскаго городекаго училища.